

## 第九堂：单一的心（第一部分）

### 观看视频！

视频连结：<https://youtu.be/AE-7R07GoYM>

### 学习！

横跨《马太福音》第5 - 7章中的登山宝训，是耶稣最著名的教导。在这三章中，耶稣谈到了一系列的话题。这些话题虽然各不相同，但都由一个统一的主题联系在一起。这个主题就是国度生活观——作为基督的门徒应当如何生活。

在本堂中，我们将特别关注于《马太福音》第6章的教导。

重点经文：《马太福音》第6章

#### 论赈济穷人

1「你们要小心，行善的时候不可张扬，故意叫人看见，否则就不能得你们天父的赏赐了。

2「因此，赈济穷人的时候，不要大吹大擂，像那些伪君子在会堂和街市上所行的一样，以博取人们的赞赏。我实在告诉你们，他们得到的赏赐仅此而已。3你们赈济穷人的时候，右手所做的别叫左手知道，4要不声不响地去做。这样，鉴察隐秘事的天父必赏赐你们。

#### 论祷告

5「你们祷告时，不要像伪君子那样。他们喜欢站在会堂里和十字路口上公开祷告，故意让人看见。我实在告诉你们，他们得到的赏赐不过是人的赞赏。6你们祷告的时候，要进入内室，关上门，向你们肉眼看不见的父祈祷，鉴察隐秘事的父必赏赐你们。

7「你们祷告时不可像外族人那样喋喋不休，他们以为长篇大论，就必蒙上帝垂听。8不可像他们那样，因为在你们祷告以前，你们的父已经知道你们的需要了。

9「你们应当这样祷告，

『我们天上的父，

愿人们都尊崇你的圣名，

10愿你的国度降临，

愿你的旨意在地上成就，就像在天上成就一样。

11求你今天赐给我们日用的饮食。

12饶恕我们的罪，

就像我们饶恕了得罪我们的人。

13不要让我们遇见诱惑，

救我们脱离那恶者。

因为国度、权柄、荣耀都是你的，直到永远。阿们！』

14「如果你们饶恕别人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯。 15如果你们不饶恕别人的过犯，你们的天父也不会饶恕你们的过犯。

### 论禁食

16「你们禁食的时候，不要像伪君子那样愁眉苦脸，因为他们故意蓬头垢面，好让别人知道他们在禁食。我实在告诉你们，他们得到的赏赐不过是人的赞赏。 17你禁食的时候要梳头洗脸， 18不叫人们看出你在禁食，只让你肉眼看不见的父知道，鉴察隐秘事的父必赏赐你。

### 论积财

19「不要为自己在世上积攒财宝，世上有虫子咬，会生锈，又有贼闯进来偷。 20你们要把财宝积攒在天上，天上没有虫子咬，不会生锈，也没有贼闯进来偷。 21要知道，你的财宝在哪里，你的心也在哪里。

22「眼睛是身上的灯。如果你的眼睛明亮，全身都光明； 23要是你的眼睛昏花，全身就黑暗。如果你里面的光黑暗了，那黑暗是多么大啊！

24「一个人不能服侍两位主人，因为他不是恨这位、爱那位，就是重这位、轻那位。你们不能又事奉上帝，又崇拜金钱。

### 不要忧虑衣食

25「所以我告诉你们，不要为生活忧虑，如吃什么、喝什么，也不要为身体忧虑，如穿什么。难道生命不比饮食重要吗？身体不比穿着重要吗？

26「你们看天上的飞鸟，它们不种，不收，也不在仓里积存粮食，你们的天父尚且养活它们，难道你们还不如飞鸟贵重吗？ 27你们谁能用忧虑使自己多活片刻呢？

28「何必为穿着忧虑呢？你们看看野地的百合花是如何生长的，它们既不劳苦，也不纺织。 29但我告诉你们，就连所罗门王最显赫时的穿戴还不如一朵百合花！ 30你们信心太小了！野地里的草今天还在，明天就丢在炉中化为灰烬，上帝还这样装扮它们，何况你们呢？ 31所以，你们不要忧虑『吃什么？喝什么？穿什么？』 32因为这些都是外族人的追求，你们的天父知道你们的需要。

33「你们要先寻求上帝的国和祂的义，这一切都会赐给你们。 34所以，不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑，一天的难处一天担就够了。

当我们阅读马太福音6章1-18节时，耶稣教导属灵的关注：施舍、祷告和禁食。我们还注意到有一句重复了三遍：“鉴察隐秘事的父必赏赐你们”（第4、6和18节）。对于那些为了让别人看到并为他们鼓掌而施舍、祷告和禁食的人，耶稣说这些事应当都是为了讨上帝喜悦和要不声不响地去做。

当我们审视第25-34节时，耶稣开始谈论属世的关注：吃什么、喝什么，穿什么，以及生活中的焦虑如何使我们追求那些远离上帝的事物。耶稣教导我们不要为这些事情焦虑，而要信靠我们的天父，因为祂知道我们的需要。

如果只是初步的、快快的读这段经文，我们很容易下出结论，认为耶稣是在两个不同的主题上进行教导：属灵与属世的关注。但耶稣的本意既不是将两者分开，也不是将两者相互比较。祂并不是说属灵的关注不同于属世的关注。祂也没有说生命的某些方面比其他方面更属灵。

事实上，耶稣并没有传达两个不同的信息，而是一个完整的信息；一张完整的蓝图。那就是，生活中的所有领域都必须以上帝为基础。我们所有的担忧，无论是工作、食物、衣服还是爱好——所有一切——都是属灵问题。没有属世和属灵的分隔。我们要把我们生活的所有领域都降服于上帝的主权之下。

因此我们需要培养“全人的门徒训练”。我献上我生活的全部和全部的生命。（另一种说法是：在我将来的人生中，把我全部的生命和每一个方面都献给耶稣。）没有分裂或划分。我的整个生命，以及它所有的组成部分，都指向祂。这就是拥有一颗“单一”的心的意思。我生活的所有领域都集中在一个单一的焦点上，那就是上帝。

## 课程大纲:

在《马太福音》第6章第19-24节中，耶稣使用了一系列二元性的例证来强调这个教导：

- 1) 两处积攒财宝的地方-地上或天上
- 2) 两种眼目-昏花或明亮
- 3) 两个主人-玛门或神

祂在这里强调的是，这两者是不能同时存在。两者只能选其一。我们只能将财宝存放在一处；我们要明亮的眼目；我们只能侍奉一个主人。

### 1. 单一的财宝

19 「不要为自己在世上积攒财宝，世上有虫子咬，会生锈，又有贼闯进来偷。 20你们要把财宝积攒在天上，天上没有虫子咬，不会生锈，也没有贼闯进来偷。 21要知道，你的财宝在哪里，你的心也在哪里。(马太福音6:19-21当代译本)

### 2. 单一的眼目

22 「眼睛是身上的灯。如果你的眼睛明亮，全身都光明； 23要是你的眼睛昏花，全身就黑暗。如果你里面的光黑暗了，那黑暗是多么大啊！(马太福音6:22-23当代译本)

### 3. 单一的主人

24 「一个人不能服侍两位主人，因为他不是恨这位、爱那位，就是重这位、轻那位。你们不能又事奉上帝，又崇拜金钱。(马太福音6:24当代译本)

我们所看到的会影响我们的生活方式

在第22-23节中，圣经比较了两种不同的“眼睛”。明亮的眼睛与昏花的眼睛。健康明亮的眼睛能够聚焦。能够看清楚。视野不会被其它事物阻碍或导致模糊。是能单一对焦的眼睛，而不是被复视阻碍的眼睛。

“身上”意味着我们的生活或身体。“灯”是代表理解、意义和启发。所以，耶稣阐述的意思是，如果你的眼睛有一个单一的、健康的焦点，那么你的生活就会充满意义和目的。从本质上讲，你的整个

身体都会充满生机。但是，如果你的眼睛昏花，你的生活就会变得毫无意义和价值。你的整个身体都会充满黑暗。

我们可以从中学到什么并应用于我们的生命里？要将我们的追求集中在神的国度上。耶稣说：“你们要先寻求上帝的国和祂的义，这一切都会赐给你们。”（马太福音6:33）。通过这样做，我们将活出祂呼召我们所过的生活。

如果我们不如此行，我们就会在黑暗中行走。我们最终会被罪恶、无知或欺骗的黑暗所困。但实际状况是，我们过着属世的生活，只有一丁点的圣洁；我们却自欺欺人地相信我们走在正确的轨道上。这是一种被欺骗性地败坏的生活。

我们为何屈服于这种欺骗？因为我们用一颗心来承载两种爱。当我们渴望追求上帝之外的世界时，祂只会得到我们剩下的感情、时间、才能和资源。我们需要去除心中的杂念，重新将我们的爱集中在基督身上。

世上有3种人：

- 属世界的人是那些完全热爱这个世界的人。他们的心容不下神。
- 心怀二意的人更难发现。表面上，他们似乎是委身的基督徒，但在内心深处，他们既爱上帝又爱世界。
- 一心一意的人是全心全意侍奉上帝的人。他们有单一的财宝，单一的眼目，单一的主人。

当我们将单一的眼目时，我们的生命将不再分裂。我们不再生活在属世和属灵的分隔之中。取而代之的是，我们所有的生活就会围绕着寻求上帝和服事祂的国度。

“你所爱的祂是不会接受属于另一个人的东西。祂希望你的心只属于祂自己，祂在你的心中坐着为王。若你知道如何让自己脱离属世的事物，耶稣会很乐意住在你心中。

有两件事能使人超越属世的事物，那就是单纯和纯洁。单纯的心思，纯洁的情感。”

-托马斯·肯皮斯

## 反思!

从今天的课程中你得到了哪些关键的启示？

为什么基督徒很难接受一心一意的生活方式？如果他们这样做了，他们的生活会发生怎样的变化？

当你真正理解《马太福音》第6章中耶稣的教导后，上帝要求你对你的生活方式做出哪些改变？

# 讨论!

什么是明亮的眼睛?

约翰·派博是这样说的:

当你凝视天空，心灵渴望与上帝更深交流，你就有一双明亮的眼睛。如果你看着神和钱财这两位主，能分辨出神的价值远远胜过钱财，你就有一双好眼睛。换句话说，“好眼睛”能够分出贵贱，且懂得珍惜。它不仅看到上帝与钱财，它能明辨是非，分出美丑，判断价值，它知道什么是真正值得爱慕的。一双明亮的眼睛看神为美好，是可爱慕的。

这就是为什么了亮的眼睛能引人走在光中：它让人积攒财宝在天上，让人事奉神而不事奉钱财。明亮的眼睛单单定睛在神的身上，单单看神为生命的至宝。当你的眼睛了亮时，你的全身就光明。

约翰·派博是「渴慕神」网站 (DesiringGod.org) 的创始人及导师，伯利恒学院和神学院 (Bethlehem College & Seminary) 校长。

文章出处: Piper, J. (2003). The Eye is the Lamp of the Body: A Meditation on Matthew 6:19–24. Retrieved from [The Eye Is the Lamp of the Body | Desiring God](#) 翻译出处: 福音联盟 | [眼睛就是身上的灯](#)

Q1: “一个人不能事奉两个主人” (马太福音6:24)。这个原则如何反映在你的生活中?

Q2: 阅读马太福音6:19-21。关于在世上积攒财宝，耶稣发出了什么警告? 将财宝存放在地上与将财宝存放在天上会是什么样子? 我怎样才能积攒财宝在天上?

Q3: 你对马太福音6:22-23的理解是什么? 光代表什么? 黑暗代表什么? 眼代表什么? 身体代表什么?

Q4: 在本堂视频中，保罗牧师谈到了一个原则：“我们所看到的会影响我们的生活方式。”他以堕胎手术权威伯纳德·内桑森 (Bernard Nathanson) 医生为例。

i) 我们如何通过改变视角来改变我们的生活?

ii) 这对我们个人有什么好处? 对神的国有什么益处?

Q5: 是什么让基督徒如此容易受到黑暗欺骗的影响? 我们如何保护自己免受心怀二意的影响?

Q6: 你在生活中有哪些方面是心怀二意的? 请诚实地与你的小组成员分享。

Q7: 你的小组可以如何帮助你在接下来的两周内对哪些事情督责? 请分享并为彼此祈祷。

## 课后作业

### 挑战！

请在接下来的两周内继续写灵修日志。挑战自己每天都使用第一堂中所教导的SOAP读经方法。花一些时间祷告，让上帝显明你心中还有哪些“其它的爱”。在下次小组之前请总结所有项目，并准备好与小组其他成员分享你的经验。

### 背诵！

马太福音6:31-33当代译本

31所以，你们不要忧虑『吃什么？喝什么？穿什么？』

32因为这些都是外族人的追求，你们的天父知道你们的需要。

33「你们要先寻求上帝的国和祂的义，这一切都会赐给你们。」

### 预习！

下面的经文关于财宝和产业。在下一堂之前，请花一些时间默想每节经文，并思考它们应该如何引导你的生活。在日记中写下你的感想，然后准备好在下一堂分享。

路加福音14:33同样，你们若不撇下一切，就不能作我的门徒。

路加福音18 :25骆驼穿过针眼比有钱人进上帝的国还容易呢！

路加福音12:15接着，祂对众人说：「你们要小心防范一切的贪心，因为人的生命并不在于家道富足。」

马太福音6:33你们要先寻求上帝的国和祂的义，这一切都会赐给你们。」

路加福音12:33要变卖你们的家产去赍济穷人，要为自己预备永不破损的钱袋，在天上积攒取之不尽的财宝，那里没有贼偷，也没有虫蛀。

路加福音21:1-4耶稣抬头观看，见有钱人正把捐项投进奉献箱里，<sup>2</sup>又见一个穷寡妇投进两个小铜钱，<sup>3</sup>就说：「我实在告诉你们，这位穷寡妇奉献的比其他人都多。<sup>4</sup>因为他们不过奉献了自己剩余的，但这穷寡妇却奉献了她赖以生的一切。」

路加福音12:18-21于是他说，『不如把原有的仓库拆掉，建几座更大的，好储藏我所有的粮食和财物！<sup>19</sup>那时，我就可以对自己说，「你积存这么多财产，一生享用不尽，现在大可高枕无忧、尽情地吃喝玩乐吧！」』<sup>20</sup>但上帝对他说，『无知的人啊！今晚就要取走你的命！你所预备的一切留给谁享用呢？』<sup>21</sup>耶稣说：「这就是那些只顾为自己积财、在上帝面前却不富足之人的写照。」

马太福音8:19-20这时，有一位律法教师上前对耶稣说：「老师，无论你往哪里去，我都要跟从你。」耶稣说：「狐狸有洞，飞鸟有窝，人子却没有安枕之处。」

使徒行传2:45他们把田产家业变卖了，按照各人的需要把钱分给大家。

马太福音23:23虚伪的律法教师和法利赛人啊，你们有祸了！你们把薄荷、茴香、芹菜献上十分之一，却忽略了律法中更重要的事——公正、怜悯、信实。后者是你们本该做的，前者也不可忽略。

哥林多后书8:1-5弟兄姊妹，我们现在要让你知道上帝向马其顿各教会所施的恩典。 2他们虽然遭遇极大的患难，受尽熬炼，却充满了喜乐，在极度贫穷的情况下仍然十分慷慨乐捐。 3我可以证明，他们是甘心乐意，尽其所能地捐助，甚至超过了自己的能力。 4他们恳切地求我们准许他们与有需要的圣徒分享上帝的恩典。 5他们这样做超过了我们的期望，并且他们按照上帝的旨意首先把自己献给主，然后献给我们。

雅各书1:11骄阳升起，草就干枯，花也凋谢，美丽就消失了。富有的人在忙忙碌碌中也会如此衰残。

马太福音13:44天国就像藏在地里的宝贝，有人发现了，就把它埋好，然后欢然变卖他所有的财产去买那块地。